

# 程慕阳曝光后首现身： 穿深色西服出庭一言不发

□ 综合新华国际

当地时间23日，中国红色通缉令所列涉案逃犯之一的程慕阳现身加拿大一家法庭，要求法官重新审理加拿大难民署驳回其难民身份申请的裁定，认为自己应该获得难民保护地位。



程慕阳



赖昌星与马塔斯

## 庭上一言不发

程慕阳的律师——戴维·马塔斯在法庭上对加拿大难民署的立场提出质疑，认为难民署驳回程慕阳的难民申请，是基于“有理由认为程犯了罪”这样的认定，而所有针对程慕阳的指控都是围绕价值1000万元人民币的北京产权出售给河北省一案，“并不存在犯罪，仅是财产问题”。

程慕阳是落马高官、河北前省委书记程维高之子。在外逃加拿大前，程慕阳曾担任北方国际广告公司北京分公司经理、香港佳达利投资有限公司董事长。据媒体披露，程慕阳借其父亲之利，短短7年时间便身家数亿。

代表加拿大政府的律师纳里尼·雷迪则在法庭上说，难民署只需要发现“那些与对程慕阳的指控有关的严重原因”，就可以驳回其获得难民保护的申请。

报道说，依据此前中方法庭的描述，程慕阳从这笔“财产交易”中间人处获得了280万元的好处费，但加拿大难民署并没有得到相关证据。对此，程慕阳去年曾在法庭指出，这笔钱来自其他交易。

当庭法官伊万·罗伊说他稍晚后做出判决。

程慕阳身着深色西服，坐在庭上一言不发。他随后拒绝做出评论。

国际刑警组织中国国家中心局4月集中公布了针对100名涉嫌犯罪的外逃人员的红色通缉令，据悉，外逃人员中的四分之一隐匿在加拿大。

## 此前就被拒绝

加拿大移民和难民署(IRB)5月2日发布文件显示，Michael Ching(迈克尔·程)“在加拿大境外犯了严重的非政治罪行”，因挪用公款罪被中国政府通缉，从而拒绝了他去年11月提出的难民身份的申请。

加拿大反腐事务专家罗伯特·汉伦认为，程慕阳在申请难民身份时遭加拿大官方拒绝，这为遣返程慕阳埋下伏笔。像程慕阳这样的在逃犯都有贪腐行为，他们在加拿大被认定为“白领犯罪”。加拿大司法机关最终会根据法律规定来寻求任何将罪犯驱逐出境的可能性。

程慕阳1996年成为了加拿大永久居民，可以在加拿大无限期停留、生活和工作，但却不是公民。程慕阳曾于2001年和2004年两次提出申请加入加拿大国籍，都没有成功。而程慕阳的妻子和两名女儿于2004年成为加拿大公民。

为躲避中国追捕，他此前曾申请难民身份，也遭到加拿大移民局拒绝，理由是程慕阳“不是联合国大会的难民，因此不需要保护”。

可见，加拿大警方掌握着程慕阳的情况，“下一步需要中方向加方提供确凿证据和犯罪事实，加方才好配合”，加拿大当地律师分析说，鉴于中加之间并没有签署引渡条约，最可能的情形是同赖昌星案一样，启动遣返。

## 想辙阻止遣返

据了解，程慕阳日前已经通过律师再次要求联邦法院重新审议该案，复议时间定在今年6月30日。

据加拿大当地英文报纸《温哥华太阳报》日前报道，程慕阳目前正想方设法阻止自己被遣返回中国受审，而难民身份几乎是他的救命稻草。

报道说，程慕阳的律师戴维·马塔斯今年5月要求联邦法院在6月30日进行复议时对涉及程慕阳上诉的案件资料进行保密，即不进行公开审理，但遭到联邦法院法官的拒绝，认为法庭公开审理案件是民主社会的基本标志，而且程慕阳的案件已经受到广泛的报道和公众关注，因此无法闭门审理，但程慕阳的两位在中国的证人将不会被透露具体姓名。

当地一名华人律师接受采访时表示，程慕阳一旦通过难民申请获得加拿大国籍，就很难被遣返回中国接受审判，因此程慕阳正想尽一切办法拖延案情进展，希望难民申请能在复议中获得转机。但考虑到中国有关方面已经向加拿大通报了程慕阳的犯罪事实，因此加拿大法院批准他难民申请和允许他入籍的可能性很小。

据了解，程慕阳聘请律师戴维·马塔斯，以帮助他完成难民身份的申请。当年赖昌星雇用的也正是这个马塔斯。只是，赖昌星现在正在国内服刑。

翻阅以往的案例，引渡、遣返和劝返的实例相对较多，方式也较为直接。其中，劝返较具有中国特色，也更加高效，可以避免在引渡、遣返等过程中的一些麻烦。然而，程慕阳已经公开否认自己在中国有犯罪活动，看来劝返这条路比较难走。

## 巴基斯坦高温 近800人丧生 卡拉奇进入紧急状态

据中新社电 截至6月24日，肆虐巴基斯坦南部省份信德省的高温天气已导致近800人丧生。巴政府于23日宣布，在卡拉奇市实施紧急状态。

据巴基斯坦《黎明报》援引政府方面的消息称，在持续的热浪侵袭下，卡拉奇市已至少有700余人丧生，信德省其他地区则有30余人丧生。目前，仍有逾千人在医院接受治疗，且不少人处于危急状况，死亡人数可能进一步上升。

继20日达到最高气温45摄氏度以来，卡拉奇市近几日气温有所下降。据气象部门消息称，23日卡拉奇市的最高气温为41摄氏度，而与此同时，信德省苏库尔、雅各布阿巴德和拉尔卡纳地区的气温则仍分别高达45摄氏度、44摄氏度和43摄氏度。

由于源源不断的入院人流，及不断增加的遇难者人数，卡拉奇大部分医院已超负荷运转。当地媒体报道称，众多遇难者遗体无处安放，只能不断往上叠加，另有大批坐轮椅和躺在担架上的病人没有病房，只能挤在走廊。

此次热浪来袭正值斋月，一些虔诚的信徒每天日落前杜绝饮食，也成为造成不少人脱水死亡的原因。虽然巴总理谢里夫予以警告，但当地电力供水系统仍不能正常运转，这使得民众对当地政府充满怨气，当地政府被指责应对不力。

为进一步减少热浪带来的影响，信德省政府将24日定为公共机关和学校的公共假期。而此前，巴政府已宣布在卡拉奇市实施紧急状态，巴总理谢里夫亦指示国家灾难管理局对卡拉奇当前形势采取有效应对措施。

入夏以来，巴基斯坦的邻国印度也受热浪困扰，已有2000余人死亡。印度、巴基斯坦地处南亚，每年夏天都会极其炎热，来自中亚和西伯利亚的冷空气受喜马拉雅山脉阻挡无法到达南亚，导致该地区比同纬度地区气温更高。

# 市场星报

## 中国最具成长性媒体

# 市场星报

新闻热线：0551-62620110

广告热线：0551-62815807

发行热线：0551-62813115

安徽财经网：www.ahcaijing.com